

इंटरव्यू में आपके नॉलेज से ज्यादा पर्सनैलिटी और कॉन्फिडेंस की परीक्षा होती है। इस कारण इंटरव्यू की तैयारी करते समय आपको यह बात भी ध्यान रखना है कि इंटरव्यूअर के द्वारा पूछे जाने वाले सवालों का जवाब पूरे कॉन्फिडेंस के साथ दें। यदि आपको किसी सवाल का जवाब नहीं मालूम है तो सीधे तौर पर मना कर दें। सवाल का जवाब न दे पाने की स्थिति में आप घबराएं नहीं। जितना नुकसान आपके जवाब न देने से होगा वहीं उससे ज्यादा नुकसान आपके कॉन्फिडेंस लूज करने से होगा। आपके नॉलेज की परीक्षा प्रारंभिक परीक्षा में हो गई है इंटरव्यू में तो आपकी पर्सनैलिटी और कॉन्फिडेंस की परीक्षा हो रही होती है। जिस कारण आपको किसी भी कीमत पर इंटरव्यू के दौरान कॉन्फिडेंस लूज नहीं करना चाहिए। नीचे कुछ सवाल और जवाब दिए जा रहे हैं जो आईपीएस में सफल होने वाले परीक्षार्थी से इंटरव्यू के दौरान पूछे गए थे-

**सवाल 1- आपका गांव मुरादनगर कैसे बना ?**

**जवाब -** मुराद नाम की एक मुगल डायनेस्टी थी, उन्हीं के नाम पर मुराद नगर नाम पड़ा।

**सवाल 2- सिविल सर्विस में क्यों आना चाहते हैं?**

**जवाब-** बेहतरीन कैरियर ऑपॉर्च्युनिटी। सिविल सेवा में बेरायटी के लोगों से मुलाकात होने से एक्सपीरिएंस मिलता है। इसकी प्रिपेरेशन से ही पर्सनैलिटी ग्रूम हो जाती है। डायरेक्ट सोशल सर्विस का मौका है। सिर्फ 10 मिनट में किसी भी पीडित को राहत दे सकते हैं।

**सवाल 3- क्राइम और क्लास में क्या संबंध है? क्या निचले क्लास के लोग ही क्राइम करते हैं?**

**जवाब -** मैं सहमत नहीं। क्राइम हर क्लास के लोग करते हैं। तरीका बदलता है। कॉर्पोरेट में करोड़ों का स्कैम होता है फेरीवाला 100 रुपए का। प्रीज्यूडिस नहीं हो सकते।

**सवाल 4- नक्सली समस्या को कैसे खत्म किया जा सकता है ?**

**जवाब -** दो तरीकों से। पहला - इन क्षेत्रों में पैरलल डवलपमेंट करना होता है। उनका विश्वास जीतना होगा। दूसरा- जो लोग सिस्टम को नहीं मानते, उन्हें एलिमनेट भी करना होगा।

सवाल 5- डिस्ट्रिक्ट गजेटियर क्या होता है ?

जवाब - अंग्रेजों के जमाने में हर साल बनाया जाता था । इसमें जिले भर के रिकार्ड रखे जाते थे।

सवाल 6- रिजर्वेशन को कन्टीन्यू करना चाहिए कि नहीं ?

जवाब - हां । प्रॉब्लम पॉलिसी में नहीं, इंप्लीमेंटेशन में है । जिन्हें जरूरत नहीं है, उनके लिए रिजर्वेशन नहीं होना चाहिए ।

सवाल 7- आप डैम बनाने जाएंगे, ट्राइबल विस्थापित होंगे, वे नहीं मानेंगे। तो कैसे डैम बनेगा ?

जवाब - डिसेजन के पहले ही वहां के लोगों को बताना होगा कि डैम से कितने लोगों को पानी मिलेगा और जॉब मिलेगी।

सवाल 8 - क्या वे लोग इतने अक्लमंद हैं कि वे समझेंगे ?

जवाब - ह्यूमेन टेन्डेंसी है कि लोग अपना फायदा समझ जाते हैं। अगर ज्यादा फायदा बताएंगे तो फेथ जरूर आएगा। विश्वास जीतकर समझाएंगे तो डैम जरूर बनेगा।

सवाल 9 - आप अपने गांव में पानी की समस्या कैसे हल करेंगे ?

जवाब - दो तरीके हैं - पहला- रैन वाटर हारवेस्टिंग और दूसरा जिला प्रशासन के सहयोग से गांव में वाटर ट्रीटमेंट प्लांट। इससे गंदे पानी का यूज सिंचाई और कपड़े धोने में हो।

सवाल 10 - जब एक घंटे 10 वर्ग मीटर में वारिष हुई हो तो कितना पानी जमा होगा ?

जवाब - मुझे नहीं पता ( यह ऊटपटांग सवाल जानबूझकर पूछा गया था ताकि मैं नर्वस हो जाऊं । जब अधिकारी नर्वस हो जाएगा तो फील्ड में कमांड नहीं कर पाएगा। )

